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SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM FUR KULTUS

Postfach 10 09 10 | 01079 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Annekatrin Klepsch, Fraktion DIE
LINKE

Drs.-Nr.: 6/2243

Thema: Fachberatung fiir Kindertageseinrichtungen und Kindertages-
pflege

Sehr geehrter Herr Préasident,

den Fragen sind folgende Ausfilhrungen vorangestellt: ,Iin § 21 Abs. 3
SachsKitaG heit es: ,Eine qualifizierte Fachberatung ist Bestandteil
der Qualitatssicherung und -entwicklung jeder Kindertageseinrichtung.
Fachberatung wird durch die ortlichen Trager der 6ffentlichen Jugend-
hilfe sowie durch Verbidnde der Trager von Kindertageseinrichtungen
angeboten. Fiir die Fachberatung im Bereich der Kindertagespflege ist
der ortliche Trager der 6ffentlichen Jugendhilfe zustiandig. Die Qualifi-
zierung und Weiterentwicklung der Fachberatung ist Aufgabe des Lan-
desjugendamtes. “

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Wie viele Stellen (Vollzeitdquivalente und Personal) an Fach-
beraterinnen fiir Kindertageseinrichtungen waren im Zeitraum 2011 bis
2014 bei den ortlichen Tragern der 6ffentlichen Jugendhilfe sowie den
freien Tragern der Jugendhilfe in Sachsen und im Verhéltnis zu Einrich-
tungen, Anzahl der Gruppen sowie den betreuten Kindern vorhanden?
(Bitte auflisten nach Landkreis/kreisfreier Stadt.)

Frage 2: Wie viele Stellen (Vollzeitdquivalente und Personal) an Fach-
beraterinnen fiir die Kindertagespflege waren im Zeitraum 2011 bis
2014 bei den ortlichen Trdgern der 6ffentlichen Jugendhilfe in Sachsen
und im Verhaltnis zu Tagespflegepersonen sowie betreuten Kindern
vorhanden? (Bitte auflisten nach Landkreis/kreisfreier Stadt.)

Frage 3: Bei welchen Jugendidmtern sind die Fachberaterinnen fiir Kin-
dertageseinrichtungen ebenfalls fiir die Fachberatung der Tagespfle-
gepersonen zustdndig und fiir wie viele Kindertagespflegestellen? (Bit-
te auflisten.)
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Frage 4: Bei welchen Jugenddmtern sind die Fachberaterinnen fiir Kindertages-
pflege ebenfalls fiir die Vergabe der Pflegeerlaubnis zustidndig? (Bitte auflisten.)

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 1 bis 4:

Hierzu wird auf die Antwort auf die Kleine Anfrage Drs. 5/13147 verwiesen. Die Daten
zu 2014 liegen der Staatsregierung noch nicht vor und werden zeitnah nachgereicht.

Frage 5: Wie hat sich die Finanzierung der Fachberatung in der Kindertagesbe-
treuung durch freie Trager der Jugendhilfe aus Mitteln des Freistaates im Zeit-
raum 2010 bis 2015 im Verhéltnis zur Anzahl der vorhandenen Einrichtungen,
Gruppen und betreuten Kinder entwickelt? (Bitte in absoluten und relativen Zah-
len auflisten.)

In der nachfolgenden Ubersicht ist das Verhéltnis der ,durch die geférderte Fachbera-
tung bei einem freien Trager betreuten Kindertageseinrichtungen® zu der ,Anzahl der
Kindertageseinrichtungen in freier Tragerschaft* bzw. zu der ,Anzahl der Kindertages-
einrichtungen gesamt® dargestellt. Weitergehende Angaben sind nicht méglich. Zwar
werden von der amtlichen Statistik sowohl die Anzahl der Gruppen in den Kindertages-
einrichtungen als auch die Anzahl der in Kindertageseinrichtungen betreuten Kinder
erfasst, jedoch erfolgt dies nicht im Rahmen der Férderung der Fachberater-Stellen.

Freistaat

SACHSEN

Jahr Mittel- An- Anzahl von FB An- Ver- Anzahl Ver-

volumen’ zahl gefor- betreu- | zahl haltnis Kitas héaltnis

VZA derte te Kitas | Kitas Zu von ge- zZu von

Fachbe- freier FB be- samt? FB be-

rater Tra- treuten treuten
(FB) ger? Kitas Kitas
2010 648.740 € 23,28 33 767 1.491 51 % 2.734 28 %
2011 691.594 € 25,03 36 885 1.530 58 % 2.780 32%
2012 680.403 € 24,38 35 774 1.569 49 % 2.800 28 %
2013 732.232 € 25,05 36 809 1.584 51 % 2.815 29 %
2014 734.211 € 24,95 36 805 1.615 50 % 2.860 28 %

2015° | 565.356 € 2495 36 808 Angaben liegen noch nicht vor

"ausschlieRlich Mittel aus der Kita-Innovationsrichtlinie
2 Quelle: Statistisches Landesamt Sachsen
3 Abschlagsbescheide bis 20.10.2015

Mit freundlichen Grif3en

e KK
Brunhild Kurth
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